

为无声世界点亮“声”命之光

我省3月11日起执行人工耳蜗集采惠民政策,降幅高达75%,众多听障患者重新听见世界的声音

■ 海都记者 林涓
林歆瑞

3月11日起,福建省正式执行国家组织人工耳蜗类医用耗材集中带量采购中选结果,这项被称为“听见春天”的集采政策,给众多听障患者带来了希望——人工耳蜗类医用耗材单套平均价格从20万元左右骤降至5万元左右,降幅高达75%,无数在无声世界中挣扎的家庭,终于重启“听键”,点亮新“声”的曙光。

“能像普通年轻人一样出门,拥抱外面的世界”

18日,在福建医科大学附属第一医院耳鼻喉头颈外科病房,25岁的陈瑞(化名)轻轻抚摸着左耳包扎的纱布。他左耳内新植入的人工耳蜗,即将替代早已失去功能的耳蜗,把声波转化为电信号传入大脑,让他重新听见世界的声音。

时间回溯到2005年,5岁的陈瑞在幼儿园听力筛查中

被发现异常。“孩子只是反应稍慢,老师建议去医院检查。”母亲林芳(化名)回忆道,当时孩子的诊断结果为中耳炎,随着年龄增大听力也开始不可逆下降,即便双耳佩戴助听器,效果也越来越差。

“相当于左耳完全聋了,右耳要贴着耳朵大喊才能听见。”最后确诊为先天性内耳畸形疾病:大前庭导

水管综合征,该病发展的最终结局是重度及极重度耳聋。听力缺陷让陈瑞变得内向、不爱表达,生活中时时刻刻离不开母亲的陪伴。

2024年年底,林芳听闻集采政策即将落地福建,单侧植入总费用医保报销后自付约5万元。这个消息让她喜极而泣,此前咨询的进口设备价格高达20万~30

万元,对于普通工薪家庭而言,那是一笔难以承受的巨款。于是,她立刻带着陈瑞来到福建医科大学附属第一医院进行检查治疗,今年3月17日,陈瑞顺利完成手术。林芳说,她盼望着人工耳蜗开机的那一天,孩子能像其他普通年轻人一样独立出门,拥抱外面的世界,开启全新生活。

“能和家里人正常沟通,也可以看电视啦”

和陈瑞同层病房的72岁退休教师严忠发,正和主治医生热络地交流恢复情况,脸上洋溢着对未来“有声”生活的喜悦。他的听力损伤已有6年之久。严忠发回忆,可能是年轻时工作压力太大,导致听力逐渐下降。起初,听力下降的问题还不严重,他并未太在意。

但随着时间的推移,听力越来越差,严重影响了他的日常生活。他尝试过佩戴助听器,可效果微乎其微,依旧无法正常与人沟通。

在听力损伤初期,严忠发也曾考虑过植入人工耳蜗。但当时,人工耳蜗价格高昂,高昂的价格让他望而却步。“那时候做一个人工

耳蜗,花费相当于孙子十年的学费。”面对如此高昂的费用,他只能无奈放弃。这些年,因为听力问题,他与家人朋友的交流变得困难,生活也失去了许多乐趣。他很少参与社交活动,大部分时间只能待在家里。电视对他来说,也只是一个无声的画面。

得知集采政策后,严忠发立即从漳州赶到福州进行手术,17日顺利完成了手术。虽然术后他的听力还没有完全恢复,但他却已经满怀期待,“很期待人工耳蜗开机正常使用的那天,这样就能和家里人正常沟通了,也可以舒舒服服看电视啦!”

集采“降价”又“提质” 听障患者奔赴“有声”未来

“集采落地后,每天都有几十个患者来咨询做人耳蜗的治疗手术。”福建医科大学附属第一医院耳鼻喉头颈外科主任医师林昶介绍,以往人工耳蜗产品价格高昂,单套产品价格平均20余万元,而现在集采后的价格降至5万元左右。

不仅如此,此次集采中选产品覆盖临床常用国内外主流品牌,包括能支持磁共振的产品,解决了患者未来可能面临的检查难题,尤其方便了老年群体。“原来的人工耳蜗基本上都是档次比较低一点的,但这次都是目前国际上比较新的耳蜗产品,技术与性能比以往有了很大进步。”林昶介绍,17日医院同日成功为三位不同年龄、不同病因的患者实施了人工耳蜗植入手术,从二十几岁的年轻人到七十多岁的老人,手术过程都非常顺利。手术完成后,通过

听力康复训练,患者一般6个月就能恢复一定程度的听力,实现日常交流。

在林昶看来,集采落地对听障患者的治疗和康复意义重大。“人工耳蜗是各年龄段重度以上听障人群唯一有效的治疗方法,此前因价格昂贵,相当一部分患者无法享受。如今集采政策使价格大幅下降,让更多患者有机会接受治疗,恢复听力,回归正常生活,提高生活质量,对患者家庭来说也是极大的福音。”

福建省医疗保障局有关负责人表示,此次集采大幅降低了人工耳蜗类耗材费用,有效减轻了听障患者的医疗负担,进一步推动了优质医疗资源的普惠可及。下一步福建省医保局将持续强化采购、供应、使用等环节的协同管理,确保集采成果真正落地惠民,让更多患者享受到实实在在的政策红利。

这位“90后”副所长 工作总是冲在最前面

(上接 A01 版)



反诈宣传

巧破套路筑防线

近年来,犯罪嫌疑人利用黄金交易流动性强、保值性高的特点,通过购买贵金属实施诈骗的新型套路逐渐增多。此类犯罪手法隐蔽、资金流转迅速,不仅扰乱正常金融秩序,还可能导致商户蒙受经济损失,甚至滋生其他违法犯罪活动。为维护辖区经济秩序和社会稳定,黄见璋密切关注此类新型犯罪,对商户开展普法宣讲,强化预警预防,切实筑牢安全防线。

2024年7月15日,南街派出所接到一家金店店员报警,称一名行为异常的男子正在购买大额黄金。“将钱换成贵重物品,是诈骗团伙转移资金的新方式。”黄

见璋推测,这可能并不是单纯的黄金交易。

黄见璋立即带领民警赶往现场,经核查情况,迅速将这名涉嫌为电诈犯罪团伙转移赃款的男子当场控制。刚开始,该男子谎称来福州旅游,可问起购买黄金的用途时,却前言不搭后语,神情紧张,还试图逃跑。经缜密侦查,这就是一起典型的以“黄金代购”为幌子的掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益案件,黄见璋顺藤摸瓜,连根捣毁这一电诈犯罪团伙。

南街街道是福州市的核心商圈之一,黄金、珠宝商户多,黄见璋制定了“警企联防+精准宣防”的工作机制。



黄见璋与新警分享、交流工作经验



黄见璋在辖区黄金店内开展反诈宣传

他定期对辖区金店、珠宝店开展全面普法培训,教导店员遇到异常情况时,要及时报警;在收银台、展示柜等显眼位置,张贴反诈警示条,公布24小时涉诈线索报警专线。此外,他还组织“反诈商户沙龙”,模拟犯罪话术、拆解资金转移套路,以真实案

例提升店员应急处置能力。2024年,南街派出所辖区电诈案件比降55%,电诈财损比降65%。黄见璋说:“如今的诈骗手段层出不穷,多种新技术都被用于其中。我坚信,只要持续开展反诈防骗,就能破解难题,守好群众‘钱袋子’。”

暖心关怀 薪火相传启新程

在黄见璋看来,队伍建设是一项长期工程。自2022年9月调任南街派出所副所长,黄见璋在日常工作中,总是细心留意着所里每一位民警的工作、生活情况。

2024年11月2日,黄见璋发现一名“00后”新警陈昊情绪低落,工作效率有所减退,于是主动找到陈昊促膝长谈。原来,陈昊初入警队,面对艰难复杂的基层警务工作,有些不知所措,而且前两天在调解纠纷时,被群众质疑经验不足,内心感到挫败。

黄见璋耐心分享自己的从警经验,手把手教他与群众沟通的技巧,带他复盘警情处置中的不足之处,还从法律法规知识的巩固到实战技能的训练,给他制定了详细的学习提升计划,事无巨细。

在黄见璋的悉心帮助下,陈昊进步飞速。一个月后,他处置纠纷

警情的成功率比升40%,还收到了群众送来的锦旗。陈昊说:“黄所是好前辈、好战友,给我指方向、教方法,现在工作更自信了。”

在南街派出所教导员石胜眼中,黄见璋既是指挥员,也是冲锋员。他总是以严谨的态度,协调安排每一起案件的侦办工作,带领民警深入一线,直面复杂的案情。“他不仅在工作上助力民警成长,在生活中更是将暖警爱警举措落到实处。”石胜称赞道。

严寒冬日,民警值夜班时,黄见璋会送上一碗热腾腾的面条;炎炎夏日,当民警顶着酷暑巡逻归来,他早已备好降暑茶汤;民警家中遇到急事,他第一时间协调帮助,给予最坚实的依靠……这一件件暖心小事,凝聚着黄见璋对民警的关爱,也激励着民警们为辖区平安建设不懈奋斗。